(indirizzi)

OGGETTO: documentazione depositata per la Valutazione di Impatto Ambientale da Italferr e relativa al tratto TAV/TAC Ronchi – Trieste, deposito presso Regione Friuli Venezia Giulia, Servizio VIA di data 22 dicembre 2010

I sottoscritti cittadini, identificati dal documento indicato a fianco della firma, osservano ed oppongono quanto segue.

Il progetto presentato inciderebbe pesantemente sull'area carsica nel tracciato di superficie, ed ancor più nei percorsi in galleria, coinvolgendo direttamente o per vicinanza ad alta sensibilità almeno 108 grotte note ed una quantità prevedibilmente proporzionale di cavità ancora sconosciute, o prolungamenti non esplorati di quelle note, che hanno entità variabile dalle modeste diaclasi a caverne di grandi dimensioni, con e senza corsi d'acqua sotterranei di varia portata e regimi di piena in relazione alle precipitazioni nei rispettivi bacini imbriferi.

Il sistema carsico ospita inoltre specie animali e vegetali troglofile anche tutelate, e specie troglobie terricole ed acquatiche uniche, rarissime o rare in adattamenti ed equilibri ambientali di estrema delicatezza sviluppati attraverso ere geologiche, e perciò protette a livello nazionale, europeo ed internazionale.

Per tutti questi motivi il sistema carsico interessato gode di tutele anche a livello europeo. 

Si chiede pertanto che il progetto venga respinto, come già i due precedenti, anche per assoluta incompatibilità ambientale con un ecosistema carsico di valore e delicatezza straordinari e tutelati.
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