(indirizzi)

OGGETTO: documentazione depositata per la Valutazione di Impatto Ambientale da Italferr e relativa al tratto TAV/TAC Ronchi – Trieste, deposito presso Regione Friuli Venezia Giulia, Servizio VIA di data 22 dicembre 2010

I sottoscritti cittadini, identificati dal documento indicato a fianco della firma, osservano ed oppongono quanto segue.

Nella documentazione proposta manca l’analisi costi – benefici, con l’annesso confronto previsto per opzioni alternative, una delle quali deve essere l’ “opzione zero”, ovvero la simulazione del non-intervento sull’esistente.

Tale carenza di documentazione non consente di valutare i benefici che i proponenti prevedono di ottenere dalla realizzazione dell’opera, e quali ne siano gli effetti prevedibili sul complesso della situazione socio economica sull’area interessata. 

Risulta conseguentemente impossibile confrontare e valutare l’opera nel suo impatto socioeconomico, che è aspetto fondamentale per la Valutazione di Impatto Ambientale.

Risulta del pari impossibile valutare, sul piano meramente economico, quale sarà il prevedibile impatto sulla bilancia commerciale del paese, cioè se sia ipotizzabile un piano economico di rientro dell’investimento sostenuto, od almeno prevedibile un pareggio che garantisca la mantenibilità d’esercizio.

La mancanza del documento d'analisi costi-benefici nel progetto, rendendo impossibile la valutazione sul piano economico, rende di fatto impossibile, e dunque inesistente, una reale Valutazione di Impatto Ambientale dell'opera progettata. 

Se ne propone quindi il rigetto, sia a livello nazionale che europeo, per manifesta incompletezza, illogicità ed invalutabilità.
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